

稳价保供 确保群众温暖安全过冬

为确保群众温暖安全过冬,各地在保障物资供给、提供精准服务等方面持续发力:发展社区团购、电商配送,确保主要商超供货稳定;做好电煤运输工作,针对过冬保暖产品开展专项执法行动;对重点人群进行摸排,提供医药物资配送等服务……一系列举措,让群众这个冬天过得舒心、暖心。



(网络图)

线上线下联动发力 民生物资供应稳定

“西红柿、小黄瓜,都给咱送到楼下,还不收配送费。”在黑龙江省大庆市创业城一区,市民王晓雪常年和两位老人同住。雪后外出不便,她就在手机上通过社区团购小程序下单了七八种蔬菜水果,“各种食材,应有尽有。”

在一楼单元大厅,团购团长刘淑梅开始分拣今天的货品,“我们小区老年人较多,不少不会用小程序的,就用微信和电话下单。”

线上线下联动发力,民生物资更有保障。目前,大庆市主要商超的线上配送额占营业额比重40%以上。“我们同多方合作,不断完善保供商超APP、小程序等线上销售模式,不断丰富电话购物、微信留言等多种方式,并在线上进行推广。”大庆市商务局四级调研员李海波介绍,全市建立起以社区团购配送为主,商超、电商配送为辅的立体配送服务,让市民们在家就能买到新鲜的食材。

走进大庆市让胡路区的几家大型商超,货架上果蔬肉蛋奶等商品品类齐全,货品供应充足。“200多万大庆市民的‘菜篮子’‘果盘子’‘米袋子’,有充足的库存保证。”大庆市商务局市场秩序和调节科科长李强打开电脑:市内两大农贸批发市场日均采购果蔬1000吨,库存2400吨左右;15家主要大型商超共有蔬菜库存118.2吨、水果153.6吨、猪肉11.7吨……“我们每日更新各项数据,做到有序调剂各区域间余缺。通过建立外埠货源信息库,也能及时拓展货源,协调物资补充。”

大庆市商务局建立起市场供应动态监测机制,通过市、县(区)、乡镇(街道)三级联动,对市内大型农贸批发市场、重点超市的货源、销量及存货情况实行每日监测;设立应急保供管理平台,涵盖生活必需品生产、市场、批发商、零售、电商、配送等六大板块,实时更新全市商超复业数、平台交易数、配送队伍数、保供企业数等8类数据;为农贸批发市场、主要商超及时推送货源、政策、天气等信息,确保供货稳定、运输通畅。

为了有效应对紧急情况,大庆市制定了市场保供应急预案,全面摸底大中型连锁商超、重点批发商及社区保供网点位置、规模、库房、人员、配送车辆等基本情况后,确定应急保供商超130家和重点供应商80家,对缺少商超的偏远小区指定大中型商超配备专车点对点供应。“确保市民们订得上,也送得到。”李海波说。

保障用煤用电需求 保证保暖产品安全

天蒙蒙亮,广西防城港码头上,几辆装载机已经开始忙碌起来。巨大的铲斗深深铲入煤堆,再平稳地运送至车厢顶端,只听“哗”的一声,铲斗翻转,煤被尽数倒进车厢中。不一会儿,这些装满煤的车厢即将启程,前往广西大大小小的火电厂。

“我们加大了电煤运力的倾斜力度,重点保障防城港、铁山港、孔良、贵港等站点电煤装车需求。”中国铁路南宁局集团有限公司货运部相关负责人龙剑良介绍,自2022年12月7日以来,广西铁路部门电煤日均装车980车,全力做好冬季电煤保供运输,保障了各电厂的用煤需求。

除了做好电煤运输工作,保障企业和老百姓的生产生活用电外,广西市场监管部门还针对过冬保暖产品开展专项执法行动,确保优质产品供应,让这个冬天更加安全温暖。

“‘黑心棉’常用走私洋垃圾或纺织工业废料经化学漂白后制成,加工工艺简单,极易造成短绒含量、粉尘、有毒气体等指标超标。”百色市市场监管局执法稽查局副局长马铭蔚说,“黑心棉”易腐烂发霉,其携带的致病菌在适当的条件大量繁殖,会引起部分使用人员中毒、过敏,易诱发哮喘或呼吸系统疾病,严重威胁群众的生命健康安全。

培训会上,马铭蔚从质地、颜色、气味等方面为大家介绍了“黑心棉”的鉴别方法,以及燃气器具的检查流程。来自桂林、柳州、南宁等市场监管局的执法人员纷纷表示“培训内容很专业、技巧性强,易操作。”

穿得好、盖得暖、药品足、物价稳,老百姓的冬天才更暖。

在河池市第一人民医院,扬子江药业集团的员工正在向医院药房运送药品。“我们的药品都是同一价格,确保市场供应。”扬子江药业集团办事处主任刘政介绍,目前,该集团加大蓝苓口服液、苏黄止咳胶囊、柴苓清宁胶囊等5种药品产能,全力保障河池全市医疗机构和药店药品的正常供应。

针对防疫药品紧缺的情况,广西工业和信息化厅总工程师马义生介绍,“一方面,我们选派工业振兴特派员进驻区内各医药生产企业,帮助解决企业生产运行中的问题,推动重点医药企业加大生产力度,保障市场供应;另一方面,会同自治区卫健委和中医药局制定治疗新冠病毒感染中成药目录,出台政策鼓励企业加强生产,提升可替代治疗药品供应能力。”目前,广西各地药企正加班加点,全力保障退烧、感冒等药品的供应。

全面摸排重点人群 上门走访提供服务

下午4点刚过,安徽省合肥市蜀山区小庙镇高岗村党总支书记李鑫磊忙完手头工作,顾不上喝一口水,就赶紧出了门。

“近段时间,天气转冷,新冠病毒感染者也越来越多。每天最放心不下的就是村里的老人、小孩、孕妇等重点人群。”李鑫磊说,一得空,他总要登门去看看。

车刚停稳,李鑫磊转身来到后备箱,提上两袋米、一桶油、一箱牛奶,径直走向村民姚传堂家。几年前,老伴去世,如今子女都在外打工,90岁的姚传堂常年独自生活。

“姚叔,最近咋样?”一进门,东西还没来得及放下,李鑫磊便询问起姚传堂的身体状况。“好着呢!”姚传堂挺了挺腰板说。“最近病毒传播得快,要注意防护。家里缺点什么,就跟村里讲。”李鑫磊不停叮嘱。

说话间,老人所在片区的网格员李正凤也来到家里。“姚叔,感冒药、退烧药这些都备了点吧?”李正凤问。“还没买到呢!不过镇里的药房说有货就会通知我。”没等姚传堂说完,李鑫磊赶忙到车上,取来一些药品、消毒液、口罩等物资。

“家里还缺啥不?”李鑫磊东看看、西瞅瞅。“都有啦!”姚传堂说,虽然自己一个人在家,村里把他照顾得很好。“平日里,网格员隔三差五上门,村两委也常来走访,家里米油就没缺过。这不,入冬前,家里还通上了自来水。”

近年来,蜀山区小庙镇建立起“五级”网格服务机制,对全镇独居老人、重度残疾人、精神病人、孤儿(留守儿童)、孕妇、低保户、癌症患者、血透患者等8类重点人群进行摸排,落实每月走访,实施精准帮扶。据小庙镇相关负责人介绍,全镇还组建了20支由村干部、家庭医生、网格员、党员志愿者等人员构成的爱心服务小分队,为居民提供医药物资配送等服务。

不只在小庙镇,寒冬时节,合肥市各基层党员干部、志愿者积极开展“敲门行动”,为有需要的群体送去实实在在的关爱,让他们温暖过冬、安全过冬。庐阳区海棠街道的社工及志愿者医生走进金荷苑小区,将义诊送到独居老人、残疾人身边;肥西县上派镇珍珠社区敬老志愿服务队挨家挨户上门为辖区内老人提供义务理发服务;瑶海区方庙街道已累计开展上门服务130余次……

合肥市民政局局长徐生彬表示,下一步,合肥将进一步强化主动服务,做好各类重点群体的关爱服务工作,全力确保群众安全温暖过冬。

(据《人民日报》)